



本版漫画:赵春青

年度领奖台

一分耕耘,一分收获。
一年的辛勤劳动,让各行各业劳动者登上年度领奖台,他们的职业魅力闪闪发光!

全国表彰

167名农民工获全国五一劳动奖章

2023年,共有1035人获得全国五一劳动奖章。其中,共表彰农民工167人,占16.9%,比重再创新高。在各地推荐的奖章人选中,产业工人412名,占比达41.6%。

这个春节流行动起来

编者按

本报记者 刘兵

1月29日,距离吴兴鸿和家人在四川成都合的日子还剩下10天,行李却早已收拾妥当。对这位常年在广东深圳务工的筑业者而言,这次一家人旅游过年让他既兴奋又期待。

今年冬天,全国旅游市场呈现火爆态势,也吸引了不少和吴兴鸿一样的外来务工人员,选择去外地景点或将家人接到城市,利用假期“动起来”旅游过节。《工人日报》记者采访了解到,经济收入水平的提高、年轻一代务工人员更强烈的消费意愿、期望外出增长见识、想要换个环境和家人团聚等因素,催生了这类新年俗,也意味着城市服务还有许多方面可以推进。

今年冬天,全国旅游市场的火爆,吸引了不少外来务工人员,选择去外地景点或将家人接到城市过年。经济收入水平的提高、年轻一代务工人员更强烈的消费意愿、期望外出增长见识等因素,催生了这类新年俗,也意味着城市服务还有许多方面可以推进。

关注新年俗背后的需求

在阮成国的记忆中,在老家过年总是和伯伯、叔叔一大家子一起过年,没有和爸爸、妈妈及弟弟的小家庭单独相处的机会,自己成家后也是维持这样的安排。因此,他想换一个属于自己的方式过年。

另外,阮成国也留意到许多年轻一代农民工有着和他一样的想法,即把家人接到城里或者带去外地过节。他说:“相对于我们父母那一辈,年轻人在消费方面比较大胆,辛苦工作一年后,有经济能力也有意愿把钱花在旅游这些新年俗上面。”还有部分务工人员向记者坦言,相比春节期间的吃饭喝酒、人情往来,旅游过年也是把钱花在“刀刃”上。

看到国宝大熊猫。女儿知道要去成都后,就兴奋地说要吃火锅,和熊猫近距离接触,还要逛大商场,买一些成都特产带回家。相比去其他城市旅游,25岁的外卖员阮成国决定把家人从老家四川绵阳接到北京过年。尽管已经在北京工作了7年,阮成国却一直没有机会带家人看看首都的风景。“春节期间,北京的游客比五一、国庆假期少一些,没有那么挤,这个时间比较适合。”阮成国说。

更加健康,也能减轻妈妈陈家娥的家务压力。“在陕南农村,家庭妇女是过家中最忙碌的人,只要家里来客人,每天都得张罗两顿大餐,还要在饭后收拾屋子。”陈家娥还提到,春节期间给亲戚朋友送礼多少也得筹划,在外过年能免去这些“费脑筋”的琐事,还能带着孩子看看不同的城市文化,见见世面,激励他们好好学习。

对于在深圳务工近20年的吴兴鸿来说,在外打工和家人常年分开,错过了孩子成长和照顾父母的很多机会,这次一家人出行过年也是为了弥补自己心里的亏欠。他说:“家人在哪里,年就在哪里。而且父母现在的年纪还不是太大,身体也还硬朗,带着他们走走逛逛,也算尽自己的一份孝心。”

在西安一家餐厅当服务员的钟芳,则是想远离老家过春节时打牌、看电视等无聊的活动,让丈夫带着女儿一起来到西安团聚。“我在西安待了这么久,华清池、兵马俑还没去过呢,春节要和家人好好逛逛,还要去陕北看看窑洞和红色革命的遗迹。”钟芳告诉记者。

记者注意到,“旅游过年攻略”成为近日社交媒体上的热门词汇,各地也在加强宣传和服务,吸引游客旅游过年。不少旅游公司推出各类春节旅行优惠,一些线下商家也纷纷推出购物节、美食节等促销活动,以期望游客能在享受美景的同时体验到各地不同的文化氛围。

阮成国告诉记者,他计划带着家人先在北京玩4-5天,再坐城际列车去天津逛逛。虽然两地相隔很近,交通也很方便,长期忙于工作的他却一次都没去过。这次难得春节假期安排了旅游,他想去天津看看夜景和海河景色。

新老一代的共同期盼

将家人接到自己更加熟悉的北京,是阮成国观察了近几年春节旅游的情况之后做出的决定。他发现,杭州西湖、山东泰山、湖南张家界等著名景点几乎年年爆满,担心家人旅游体验打折。他说:“弟弟上初中了,平日里就念叨北京的故宫、颐和园、雍和宫这些景点,我也想让他在大城市增长见识,换换心情,不要变成一个书呆子。”

吴兴鸿也认为,与“每逢过年胖十斤”的居家状态相比,旅游时的走走停停、游目骋怀

外地过年头一回

走出家门在外地过年,还是吴兴鸿家的头一回,而这个想法,是在老家陕西省安康市石泉县读高三的儿子吴肖松提出的。“今年6月我要参加高考了,想用旅行的方式迎接春节,减轻一些高考压力。另外,爸爸远在深圳打工,非常不容易,我想带着他看看景点,放松心情。”吴肖松说。

“成都景点多,而且我很喜欢这座城市的烟火气,饮食和老家差别不大,家人们应该能习惯。”吴肖松不仅提出了建议,还一手操办了酒店预订、车票购买和路线规划等准备工作,这让吴兴鸿感到非常欣慰,直夸儿子确实长大了。

吴兴鸿11岁的女儿没有去过大城市,特别想看看高楼夜景,尤其期待能够亲眼

人物案例

中国邮政集团公司福建省厦门市分公司湖滨南营业部经理王天生,扎根投递一线20多年,累计投递邮件100多万件。

同时,他不断加强自身业务知识学习,参加社会教育和学历提升,积极带领部门员工提升自身学历。

行业荣誉

10位“最美外卖配送员”首次评出

2023年12月28日,首届“最美外卖配送员”发布仪式暨外卖配送行业“会、站、家”一体化建设会议在京召开。

经资格审核、网络投票,专家评审、社会公示等环节,李雪贞、吴昊、张亚飞、范铁明、岳春龙、赵明阳、胡月月、胡奇、洪成木、彭清林等10位外卖配送员最终获得荣誉。

人物案例

2019年底,从老家河南来到广东广州打工的张亚飞成了美团外卖的一名全职骑手。2022年7月,张亚飞参加广东省网约配送员职业技能大赛并获特等奖,这也是全国首个省级网约配送员职业技能大赛。

技能竞赛

新增20个新职业和数字赛项

2023年9月16日至19日,中华人民共和国第二届职业技能大赛在天津举行,来自全国36个代表团的4000余名技能健儿,同台角逐109个项目奖牌。

人工智能训练、互联网营销、服务机器人应用技术……与首届大赛相比,本届大赛增加了20个新职业和数字技术技能类赛项。

人物案例

山东港口青岛港青岛新前湾集装箱码头有限责任公司操作部远程操控主管王鹏,在第二届全国技能大赛上夺得“起重设备应用技术”项目银牌。

王鹏的拿手绝活是“一钩准”“一钩静”,他和同事们先后19次打破生产纪录,用勤学苦练书写工匠梦想之路。

各地评比

具备地方特色的评比轮番开展

除了全国性荣誉,各地在去年还举办过不少极具特色的评比表彰。例如,河北评选的“最美农民工”,重庆评选的“最美产业工人”,以及“浙江金蓝领”“江苏最美工匠”等特色荣誉。

人物案例

2008年,张振华进入河北省邯郸市邯三建筑工程有限公司,正式成为一名抹灰工。

他熟练掌握顶棚抹灰、干粘石抹灰、加气砖抹灰等30多种工艺,抹的墙经常成为工友争相模仿的“样板墙”,还作为技术骨干参与了10多项省市重点工程。

这一年 追梦路上不停歇

这一年

遇见新职业

为游客“造梦”的玩偶演员、守护消费者舌尖安全的即时零售品控员、在电商直播间“捧哏”的场控员……随着市场需求越来越多元、职业分类越来越细化,进城务工人员的择业方向也更加新颖。新的就业领域充满敢于尝试的探路者,他们利用业已积累的工作经验和知识开辟出新赛道,同时用自己的实际案例为后来者提供参考。

提升有阶梯

在广东深圳建筑行业,一套“农民工向产业工人转型、产业工人向工匠人才蝶变、工匠人才反哺回馈社会”的育人模式逐渐成形;在山东省东营市利津县临河村,各类创业园项目成为促进农民工就业创业的重要方式。产业自身的升级迭代、更先进的施工设备和人才培养模式,让扎根于本行业的从业者获得技能提升和发展潜力。

岗位勤学习

还记得那位“手把手教你坐高铁”的自媒体创作者吗?如今,更多工地的“新市民课堂”也陆续开课。有人学习如何在城市环境生活,还有人学习课本知识。在流水线上圆梦的广东深圳产业工人,和依托校企合作办的“骑手上大学”项目进入国家开放大学的骑手,他们在工作之余不忘学历提升,并用以反哺职业晋升和城市落户。

落户降门槛

去年8月,公安部举行新闻发布会表示,大力推进以人为核心的新型城镇化,探索户籍准入同城化,试点实施灵活落户政策等,推动农业转移人口市民化工作取得重要进展。浙江、山东、海南、宁夏等地也在去年放宽了落户条件。例如,杭州于2023年5月起,放宽技能人才落户条件,可随迁配偶、未成年子女,不受婚龄条件限制。

治理多参与

融入城市不止于落户,更在于生活,在于参与到城市社区治理;山西省太原市外卖小哥王浩洋与同事们一起为小巷治理状况建言献策;广东省广州市石牌村外卖员和社工一起设计“手绘地图”,致力于解决石牌村“找路难”的痛点。快递员、外卖员等新就业形态劳动者在环境优化、助老帮扶、应急处置等方面正积极发挥末梢作用。

勤劳破瓶颈

因为年纪小被质疑工作能力怎么办?1998年出生的住家月嫂邓凯娟认为年轻是自己的优势。县域女性缺乏创业就业机会怎么办?云南昆明嵩明县花农李彦蓉通过学习电商和直播运营,为鲜花销售打开新市场。不论在大城市还是小县城,各行各业的奋斗者们用自己的双手积极打拼,用勤劳突破事业发展瓶颈。

(文/刘小燕)

